

世新大學九十七學年度碩士在職專班招生考試試題卷

第 / 頁共計 / 頁

系所組別	考試科目
社會發展研究所	社會問題分析

※本考題 可使用 禁止使用 簡易型電子計算機

※考生請於答案卷內作答

1. 在中正紀念堂的改名風波中，教育部主秘莊國榮指出馬英九是「娘娘腔」、台北市長郝龍斌是「gay」（男同志），在社會上引起軒然大波。有人認為，教育部主秘非常具有骨氣，有人則批評這是一種性別歧視。不論你持哪一種立場，請針對此事當中所存在的性別意識，加以分析。（25%）
2. 近年台北縣政府為了河畔美化，將位於新店溪畔的溪洲部落劃為公園用地，導致此以原住民為主的部落，即將被拆遷，而引發許多的爭議。反對拆遷者認為，根據「原住民族基本法」第二十八條，政府對於居住原住民族地區外之原住民，應保障及協助安居，不能威脅其生存權。而政府則提出「臨時安置」的計畫，並認為都市景觀的重新規劃，乃是符合大眾利益的正確決策。請根據你對都市原住民一般處境的了解，針對此事加以分析。（25%）
3. 近年來台灣引進了許多外籍勞工，承擔社會上許多底層的工作，貢獻了龐大的勞動力，但同時也引發了部份人士對於外籍勞工「搶本勞飯碗」、「導致治安問題惡化」...等等的批評，有學者就認為，引進外勞：「就像是肚子餓了要吃東西，但又怕吃東西後會拉肚子，並且引發身體更嚴重的問題」。請根據你對此議題的理解，提出你的分析。（25%）
4. 請任舉一個你認為是「社會問題」的現象，說明這個社會問題形成的原因、所造成的影响、並且提出可能的解決之道。（25%）